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Па лё таць на па вет ра ным ша ры, 

па ла са вац ца не тра ды цый най ежай, 

сва і мі ва чы ма па ба чыць Маль бэ ка 

і Сю за ну — усё гэ та і не толь кі 

мож на бы ло зра біць у Брас ла ве 

3-4 жніў ня. Ма ляў ні чы го рад шос ты 

раз пры ві таў гас цей на га лоў ным 

му зыч ным фес ты ва лі кра і ны.

Брас лаў сла віц ца сва і мі края ві да мі: го-

рад мес ціц ца на бе ра зе во зе ра Дры вя ты, 

што ўва хо дзіць у зна ка мі тую сіс тэ му Брас-

лаў скіх азёр. Што год ён збі рае ту рыс таў з 

роз ных кут коў Бе ла ру сі і за меж жа. А апош-

нім ча сам Брас лаў ка рыс та ец ца яшчэ боль-

шай па пу ляр нас цю. У дні фес ты ва лю на ват 

да рож ны рух пе ра кры ты з-за на плы ву лю-

дзей, гас ці ні цы пе ра поў не ны, а сва бод ныя 

па коі ў да мах мяс цо вых жы ха роў зда юц ца 

пры ез джым.

Мы раз мяс ці лі ся ў дзе да Вік та ра (як ён 

сам прад ста віў ся). У па раў на нні са ста ліч-

ны мі цэ на мі на здым нае жыл лё ён амаль 

што ні чо га з нас не ўзяў: «Не ма гу я ка рыс-

тац ца гэ тым. Ёсць дзе спы ніц ца, і доб ра!» 

Ха та зна хо дзіц ца за дзе сяць хві лін ад га-

лоў най сцэ ны, та му ўжо ка то ры год 

жні вень скі мі на ча мі ён і яго сям'я 

за сы на юць пад гуч ную му зы ку, вы-

бу хі са лю таў і гуч ныя раз мо вы пад 

вок на мі. «Пад час фес ты ва лю го рад 

ажы вае, — рас ка заў дзед Вік тар. — 

На сель ніц тва ў нас не вя лі кае (ка ля 

10 тысяч — Аўт.), та му гэ та доб ра 

ад чу ва ец ца».

І са праў ды, бі ле таў сё ле та пра да-

дзе на ка ля 23 ты сяч. Гэ та зна чыць, 

што лю дзей у Брас ла ве на не каль кі 

дзён ста ла ўдвая больш. За раз на-

ват цяж ка ўя віць, што пер ша па чат-

ко ва най буй ней шы му зыч ны фес-

ты валь кра і ны пла на ваў ся як звы-

чай нае спар тыў нае свя та на ста ды ё не. 

Ар га ні за та ры ме ра пры ем ства, мяс цо выя 

бра ты Алег і Яў ген Ла бу ці, за не каль кі га-

доў пад ня лі яго з га рад ско га на рэс пуб лі-

кан скі ўзро вень.

Сён ня ў Брас лаў з'яз джа юц ца з усіх 

кут коў кра і ны. Не ка то рыя мін ча не на ват 

пра мя ня лі на яго зна ка мі ты «Рок за Баб-

роў», які пра хо дзіць у той жа час у ста лі-

цы. «Пры яз джаю на фес ты валь ужо дру гі 

раз, — рас ка за ла сту дэнт ка ста ліч на га 

ка ле джа Іры на Слінь ко, — Ле тась спа да-

ба ла ся вы ступ лен не бе ла рус кай спя вач кі 

Іоwа, а сё ле та больш за ўсіх за пом ніў ся 

прад стаў нік на шай кра і ны на «Еў ра ба-

чан ні» — Аlеksееv. На пэў на, фес ты валь 

ста не для мя не тра ды цы яй, бо ат мас фе ра 

са праў ды ўраж вае! І зу сім ні чо га, што дзе-

ля гэ та га трэ ба пе ра адо лець тры га дзі ны 

да ро гі».

Не пра іг на ра ва лі ме ра пры ем ства і кур-

сан ты Ва ен най ака дэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь — Ан тон Гар бат ко і Улад Віш неў скі вы-

ра шы лі пра вес ці пер шыя дні свай го лет ня га 

ад па чын ку ме на ві та ў Брас ла ве. «За год 

ву чо бы і служ бы са праў ды ста мі лі ся, — па-

дзя ліў ся Ан тон. — А тут і па пла ваць мож на, 

і па тан ца ваць». А Улад да даў, што пла на-

ва лі па езд ку цэ лы год і цал кам за да во ле-

ныя. «Асаб лі ва па ра да ва ла вы ступ лен не 

Маль бэ ка і Сю за ны, мы з ма ёй дзяў чы най 

іх вель мі лю бім».

Акра мя эпа таж ных укра ін скіх спе ва коў, 

на сцэ не фес ты ва лю з'яў ля лі ся і бе ла рус-

кія гур ты Nіzkіz і Nutеkі, бы лы са ліст гур та 

«Смыс ло вые галлюцинации» Сяр гей Ба бу-

нец, Іван Дорн, Б'ян ка, Ар цём Пі ва ва раў і 

ін шыя. Усе ар тыс ты вы зна ча лі ся сва ім сты-

лем, ма не рай ста сун каў з пуб лі кай, свое-

асаб лі вы мі «фіш ка мі». Б'ян ка, на прык лад, 

ура зі ла гас цей ве дан нем бе ла рус кай 

мо вы, а ўкра і нец Аlеksееv на ўвесь 

го лас пры знаў ся ў лю бо ві да на шай 

кра і ны.

Па-за сцэ най так са ма бы ло на 

што па гля дзець. На ліч ва ла ся шмат 

фуд-кор таў і за баў ляль ных пля цо вак. 

Так, на прык лад, мож на бы ло на біць 

ча со вую та ту і роў ку, скок нуць з вы-

шы ні на ба тут, па стра ляць у ці ры, 

сфа та гра фа вац ца і тут жа бяс плат-

на атры маць раз дру ка ва ныя фо та-

здым кі. Ад ной з са мых ці ка вых бы ла 

пра па но ва па гля дзець на Брас лаў з 

вы шы ні пту шы на га па лё ту. Гэ та мож-

на бы ло зра біць дву ма спо са ба мі: на 

вер та лё це і на па вет ра ным ша ры. Апош ні 

знач на вый гра ваў у ца не, але прай гра ваў 

у якас ці: па ды маў ся на вы шы ню 10 мет-

раў і тры маў ся там не каль кі хві лін. У той 

час як вер та лёт ка ля дзе ся ці хві лін кру жыў 

над во зе рам і го ра дам, ра біў пе ра ва ро ты і 

да рыў па чуц цё бяз важ кас ці. «Гэ та не маг-

чы ма з чымсь ці па раў наць, — па дзя лі ла ся 

ўра жан ня мі Ка ця, якая ўпер шы ню ка та ла ся 

на вер та лё це. — Ру кі і но гі дры жаць, але я 

ад чу ваю ся бе шчас лі вай!»

Шчас лі вы мі ад чу ва лі ся бе і на вед валь-

ні кі фес ты ва лю, якія жы лі ка ля пля жа 

ў па лат ках. Яны ўтва ра лі са бой цэ лую вёс-

ку, дзе так са ма бы ло ве се ла і шум на. На 

кож ным кро ку іг ра ла му зы ка, чу ла ся гі та ра, 

ад чу ваў ся пах шаш лы коў. «Не па шка да ва-

лі, што на бы лі бі лет ме на ві та з уклю чэн нем 

кем пін га, — рас ка заў Ар цём, які ад па чы ваў 

тут ра зам з сяб ра мі. — Так яшчэ больш злі-

ва еш ся з пры ро дай».

Двух дзён ны фес ты валь прай шоў у «ат-

мас фе ры сва бо ды, лю бо ві і шчас ця». Ме-

на ві та так ка жуць яго пры хіль ні кі. За ста-

ец ца толь кі пра круч ваць у па мя ці ўсе мо-

ман ты і ча каць на ступ на га го да. Ма быць, 

коль касць на вед валь ні каў па вя лі чыц ца да 

50 ты сяч?

Мар га ры та ГАЙ ДАР ЖЫ



На яго ным ра хун ку — 

вя лі кія і ма лыя, але 

ад ноль ка ва ці ка выя, 

глы бо кія ро лі амаль 

у не каль кіх дзя сят ках 

філь маў і тэ ат раль ных 

па ста но вак, прэ мія 

Ле нін ска га кам са мо ла, 

Дзяр жаў ная прэ мія 

СССР, зван не на род на га 

і за слу жа на га ар тыс та і 

дзве Дзяр жаў ныя прэ міі 

Бе ла ру сі. 

Гле да чы пом няць і лю бяць ак-

цё ра ў са мых роз ных амп луа: ад-

ным блі жэй шы тра гіч ны і ге ра іч-

ны пер са наж Лёнь ка Аду ван чык з 

«Ра да вых» у па ста ноў цы Ва ле рыя 

Ра еў ска га, дру гім — пры га жун 

Мі кі та Зно сак з куль та ва га спек-

так ля «Ту тэй шыя», які рэ жы сёр 

Мі ка лай Пі ні гін ра біў спе цы яль на 

«пад Ма на е ва», ін шым тэ ат ра лам 

больш да спа до бы яго ны Фран суа 

Пінь ён у «Вя чэ ры з пры дур кам», 

ка ла рыт ны Голь дберг у «Мес тач-

ко вым ка ба рэ» або ста на вы пры-

стаў Круч коў у «Пін скай шлях це». 

Аса біс та я пя шчот на люб лю Вік-

та ра Сяр ге е ві ча з ча соў пер шых 

па ста но вак спек так ля «Арт», —

але ра зу мею, што гэ та толь кі 

кроп ля ў мо ры ак цёр скіх зна хо-

дак і воб ра заў Ма на е ва... Сён-

ня ак цёр, чыё імя ўжо больш за 

35 га доў звя за на з Ку па лаў скім 

тэ ат рам, ад зна чае 60-год дзе.

— А ў вас ёсць лю бі мая ро ля 

Ма на е ва? — ці каў лю ся ў мас тац-

ка га кі раў ні ка На цы я наль на га 

ака дэ міч на га тэ ат ра імя Ян кі 

Ку па лы Мі ка лая ПІ НІ ГІ НА, з якім 

ак цёр цес на пра цуе ўжо больш як 

30 га доў.

— Так ад ра зу цяж ка ад ка заць. 

Мы пра цу ем ра зам з 1985 го да 

і зра бі лі, як ад ной чы пад лі чыў 

Вік тар, ка ля 20 спек так ляў, і ён 

на столь кі ар га ніч ны ва ўсіх ро лях — 

ён жа вя ду чы ар тыст тэ ат ра,

без пе ра боль шан ня ге ні яль ны, — 

ка жа рэ жы сёр, які, да рэ чы, ад зна-

чае дзень на ра джэн ня з роз ні цай у 

адзін дзень з Ма на е вым. — Ма гу 

пры га даць спек такль, які, на жаль, 

ма ла ішоў, — «Кас цю мер» Хар ву-

да. Мы па ста ві лі яго ў 1997 го дзе, 

і там сыг раў сваю апош нюю ро лю 

Мі ка лай Яро мен ка, по тым Ва лян-

цін Бе ла хвос цік, але абод ва яны 

пай шлі з жыц ця, і спек такль хут ка 

знік з рэ пер ту а ру. Ад нак вось там, 

на мой по гляд, бы ла вы дат ная ро-

ля ў Вік та ра Ма на е ва, бо ён сыг-

раў ча ла ве ка тэ ат ра: кас цю ме ра 

пры вя лі кім ар тыс це сэ ры Джо не, 

які быў на столь кі ад да ны тэ ат ру, 

што па мёр прос та пад час спек так-

ля сле дам за сва ім ку мі рам. Па 

сут нас ці, Ма на еў сыг раў са мо га 

ся бе, ча ла ве ка, для яко га тэ атр — 

спра ва ўся го жыц ця... Ад нак, ка лі 

па шчы рас ці, то мож на на зваць у 

якас ці най лю бі мей шых су мес ных 

ра бот і «Ту тэй шых», і «Пін скую 

шлях ту», і «Рэ ві зо ра», і «Арт», 

і дзя сят кі ін шых спек так ляў, усе я 

прос та не пры га даю. І гэ та ўсё бу-

дзе праў дай, бо ён мой лю бі мы 

ар тыст з уся го гэ та га па ка лен ня, 

а ўво гу ле і адзін з са мых моц ных 

ар тыс таў у Бе ла ру сі.

— І што вы па жа да е це лю бі-

ма му ар тыс ту ў пры го жую круг-

лую да ту?

— Зда роўя, як заўж ды, доб ра га 

на строю, доб рых лю дзей у бліз кім 

акру жэн ні. Але ён на столь кі гар ма-

ніч ны ча ла век, які да ўся го па ды-

хо дзіць і з ро зу мам, і з тон кім гу ма-

рам, што мне зда ец ца, у яго ўсё і 

так доб ра. Ён за слу жыў са мых цёп-

лых слоў, і гэ та не толь кі маё мер ка-

ван не, а мер ка ван не гле да чоў, якія 

спе цы яль на хо дзяць у Ку па лаў скі 

«на Ма на е ва», — і я ра ды, што гэ та 

пра цяг ва ец ца шмат га доў.

Што тут да даць? Хі ба толь кі 

тое, што «звяз доў цы» з глы бо кай 

па ва гай і ўдзяч нас цю да лу ча юц ца 

да він ша ван няў і зы чаць Вік та ру 

Ма на е ву моц на га зда роўя, аса біс-

та га і твор ча га даў га лец ця і но вых 

яр кіх ро ляў! З юбі ле ем!

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК



ЧА ЛА ВЕК ТЭ АТ РА
Ад на му з са мых вя до мых бе ла рус кіх ак цё раў Вік та ру Ма на е ву — 60

VІVА BRАSLАV ОРЕN АІR: УСЁ ВЫ ШЭЙ!
На брас лаў скім пля жы прай шоў му зыч ны фес ты валь

АдпачываемАдпачываем  

Ёсць на го даЁсць на го да  

 Сцэ на са спек так ля «Рэ ві зор».

Сцэ на са спек так ля 
«Вя чэ ра з пры дур кам».
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